

北京和 2008 年奥运会：21 世纪的社会、经济、文化和城市变迁

2008 年的北京奥运会是一场举世瞩目的体育盛会，更是一个全球华人期盼实现的百年梦想。随着奥运脚步的日益临近，全世界的目光都聚焦北京，人们期待更多地了解北京这座历史名城的灿烂昨天和作为奥林匹克举办城的今日风采。于是以迎奥运为主题的社会文化活动在世界范围内如火如荼地开展起来，作为中坚力量的全球华人都身体力行，积极投身于“同一个世界，同一个梦想”的奥运宣传活动中。经过两个多月的酝酿和筹备，罗格斯大学孔子学院成功举办了一场以“北京和 2008 年奥运会”为主题的学术报告会，以实际行动共襄奥运盛举，为北京喝彩。

2008 年 5 月 1 日下午 4:30 亚历山大图书馆的学术交流中心座无虚席、气氛热烈，来自新泽西州的各高校的教授、学者、学生和社区热心人士济济一堂，共同迎接这场与北京和奥运有关的学术报告会。本次报告会邀请到的学术专家分别为来自纽约 Hunter 大学的历史学教授 Rick Belsky、来自费城 Swarthmore 大学的中国语言、文学、电影专业的教授 Haili Kong, 来自 Purdue 大学汉语言文学系的教授 Weijie Song 和来自 Kalamazoo 大学历史学和东亚史学教授 Guoqi Xu。

学术报告会首先由罗格斯大学文学院院长 Ann Fabian 发表了热情洋溢的欢迎词，然后报告会主席 Dietrich Tschanz 宣布报告会开始。之后四位专家学者分别就大家关注的奥运话题从不同视角分别作了四个深入浅出，精彩纷呈的主题报告。

Rick Belsky 教授长期致力于东亚历史、现代中国和现代日本史的研究，并著有此方面的研究专著。他此次的报告题为《首都北京：历史赋予的奥运之城》，报告从历史的角度阐发了北京独一无二的历史地位和对中国人的象征意义，以及北京作为几百年的政治、经济、文化中心而当仁不让地成为奥运举办城市的必然性和偶然性。Haili Kong 教授的报告题为《北京（1949-2008）：从古城墙的存留谈起》，该报告独辟蹊径，从解放后古城墙的存留之争探讨了中国社会、经济发展的方向，借由对历史文化遗迹的态度完成对中国经济发展的重审。同时从另外的角度确定了城墙在中国人社会生活中的作用和重要性，以及“城墙文化”对今天人们心理上的影响。Weijie Song 教授的报告题为《对北京的重新构想：从古代的帝王之都到现代的奥林匹克之城》，他从文学和社会学的角度阐述了作为帝王之都的北京城的重要地位和社会功能。并对天子脚下的老北京和解放后新北京的社会文化生活情况做了独特比较，同时也介绍了北京城所孕育的现当代作家群对现代中国人文化生活的影响。Guoqi Xu 教授对东亚历史和中国现当代体育史的研究相当深入，著作颇丰。他此次的报告题为《北京 2008 奥运会的深刻涵义和深远影响》，报告追溯了中国人对奥运梦想的艰难而执着的追寻过程，通过对从邓小平先生支持下 80 年代的筹备申奥，到 1993 年第一次申奥的失败到最终 2001 年的申奥成功这一段申奥史的重新回顾，展现了中国人的体育强国之梦和期求以新形象、新风尚参与并融入这场世界体育盛会的强烈诉求和愿望。

本次报告会引发了罗格斯大学在校学生及与会者的浓厚兴趣，面对积极踊跃的提问，四位报告主讲人就北京的历史、北京面临的挑战、目前中国和北京的发展变化等相关问题同与会者进行了深入的探讨和意见交流。晚 9 点，报告会才在热烈的气氛下圆满落下帷幕。

罗格斯大学孔子学院主办的这次主题学术报告会不仅引发了新一轮关于中国文化的讨论热潮，同时也引发了大家对北京奥运会的更多期待。在此遥祝北京不负众望，为全世界奉上一场历史最佳的奥运盛典。